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Rechnungswesen RA/ReNo I

Rechtsanwaltskammer
fiir den Oberlandesgerichtsbezirk Hamm

Fachangestelltenpriifung Sommer 2017 (1/17)
Altes Recht

Priifungsausschuss:

Priifungstag: s et e

Priifungsteil: Rechnungswesen
Bearbeitungszeit: 60 Minuten
Zur Beachtung:

* Ein nicht programmierbarer Taschenrechner darf benutzt werden.

* Die Rechenaufgaben gelten nur dann als gelést, wenn ein nachvollziehbarer
Losungsweg vorhanden ist.

Name:

Vorname;

Beginn der Priifung:
Ende der Priifung;

© Eine Vervielféltigung der Arbeitsunterlagen ist nur mit schriftlicher Genehmigung der RAK Hamm zuléssig!



Rechnungswesen RA/ReNo I

Aufgabe 1: (10 Punkte)

Der Rechtsanwalt hat zwei auswirtige Termine bei einer Geschéftsreise wahrgenommen.
Insgesamt fuhr er 200 Kilometer und war 7 Stunden unterwegs.

Hitte er die Termine einzeln wahrgenommen, wéren Kosten von 60,00 Euro fiir den Termin
in Miinster und 80,00 Euro fiir den Termin in Rheine entstanden.

Berechnen sie die Kosten der Geschéftsreise bei Zusammenlegung der Termine und verteilen
Sie diese auf die beiden Mandate!

Aufeabe 2: (15 Punkte

Entscheiden Sie bei den folgenden Konten, ob es sich um ,,B* = Bestandskonten,

B = Erfolgskonten oder ,,D*“ = durchlaufende Posten handelt:

Abschreibungen ()
- Kasse ()

Zinsertrage ()
- Vorgelegte Kosten ()
- Darlehensschuld ()
- Personalkosten ()
- Allgemeiner Verwaltungsaufwand ()
- Fremdgeldkonto ()
- Honorar ()

Mietaufwand ()

Umsatzsteuer ()
- Zinsaufwand ()
- Ausscheidende Praxisgegenstéinde ()
- Fuhrpark (KFZ) ()
- Sonstige Erlose ()
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Aufgabe 3: (10 Punkte)

Ein Schuldner ist It. rechtskriftigem Urteil verpflichtet, 35.000,00 Euro nebst 6,5% Zinsen
seit dem 25. August 2015 zu zahlen. Am 5. Dezember 2016 sollte die Schuld in einer Summe
beglichen werden.

a) Ermitteln Sie die Zinstage! (4 P.)

b) Berechnen Sie die Zinsen und den zu zahlenden Betrag! (6 P.)
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Aufgabe 4: (20 Punkte)

Ein Gewinn von 165.000,00 Euro soll auf vier Gesellschafter im Verhéltnis der Kapitalanteile
verteilt werden.

Die Kapitalanteile betragen: A: 240.000,00 Euro; B: 220.000,00 Euro; C: 180.000,00 Euro;
D: 140.000,00 Euro.

Zu beriicksichtigen ist, dass A zusétzlich 24.000,00 Euro fuir Geschéftsfiihrertétigkeit erhalten
soll, B bereits einen Vorschuss auf den Gewinnanteil von 15.000,00 Euro erhalten hat, der
den Gesamtgewinn gemindert hat.

a) Nehmen Sie die Gewinnverteilung vor! (15 P.)

Kapital Teile Gewinnanteil +/- Gesamt
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b) Buchen Sie die Gewinnanteile der Gesellschafter! (5 P.)
Konto SOLL Betrag SOLL Konto HABEN Betrag HABEN

Folgefehler fiihren nicht zum Punktabzug.
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Aufgabe 5: (45 Punkte)

Sachverhalt: Der Rechtsanwalt hat am 12, Januar 2016 ein neues Geschéftsfahrzeug gekauft.
Der Bruttolistenpreis (einschlieSlich Umsatzsteuer) betrug 30.500,00 Euro.

Tatséchlich bezahlt er am 12. Januar 2016 per Bankiiberweisung 24.000,00 Euro zuziiglich
19 % USt. Die betriebsgewthnliche Nutzungsdauer betrégt S Jahre.

a) Buchen Sie die Anschaffung des PKW am 12. Januar 2016! (6 P)
Konto SOLL | Betrag SOLL Konto Betrag
HABEN HABEN

b) Berechnen Sie die jahrliche Abschreibung fiir den PKW fiir 2016! (4 P.)

¢) Buchen Sie die Abschreibung zum Jahresende 2016! (4P)
Konto SOLL | Betrag SOLL Konto Betrag
HABEN HABEN

d) Im Jahre 2016 wurden mit dem PKW 30.000 Kilometer gefahren. Davon entfielen
10.500 Kilometer auf private Fahrten. Berechnen Sie den Privatanteil in %. 4P)

e) Fiir den PKW betrégt der Gesamtaufwand mit Vorsteuerabzug netto 7.940,00 €, der
Gesamtaufwand ohne Vorsteuerabzug 1.470,00 €.
Berechnen und buchen Sie den Privatanteil der KFZ-Nutzung! (13 P.)

Berechnung: (7 P.)
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Buchung: (6 P.

Konto SOLL

Betrag SOLL

Konto
HABEN

Betrag
HABEN

Information: Rechtsanwilte, die kein Fahrtenbuch fiihren, miissen die private
Nutzung zwingend nach der 1-%-Methode ermitteln. Dies bedeutet, dass der
monatliche Abschreibungsbetrag 1 % des Bruttolistenpreises betrédgt. Bei der
Berechnung der Umsatzsteuer diirfen pauschal 20 % abgezogen werden, weil nicht in
allen Kfz-Kosten Vorsteuerbetrdge enthalten sind. Die Fahrten zur Arbeitsstelle
miissen nicht berlicksichtigt werden.

Berechnen Sie den Jahresbetrag fiir die Privatnutzung des Pkw nach der 1-%-Methode.

(10P.)

g) Buchen Sie die Privatnutzung des PKW, wenn die 1-%-Methode gewéhlt wird! (8 P.)

Konto SOLL

Betrag SOLL

Konto
HABEN

Betrag
HABEN

Folgefehler fithren nicht zum Punktabzug.




